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Práctica Simulación Macroeconómica
1.- ELABORE UN REPORTE DE SIMULACION DEL JUEGO DEL PRESIDENTE

CONTENDIO DEL REPORTE:
El reporte deberá ser realizado en grupo y contener las siguientes partes:

· Descripción de la situación inicial en la que se encuentra la economía

· Objetivos de política económica del grupo

· Análisis y justificación de las políticas sugeridas. Se deberá explicar en detalle las políticas económicas elegidas, desde un punto de vista técnico. 

· Análisis de los resultados obtenidos,  en base a toda la información obtenida después de juego. 

El reporte del juego  no podrá exceder de siete páginas en  doble espacio; letra arial número 10. En el caso de que se pueda imprimir los resultados, éstos se podrán anexar al reporte. También se podrán presentar cuadros estadísticos  como anexos.(Los anexos no cuentan dentro de las cinco páginas que no se deben exceder)
OBJETIVOS

Los objetivos del juego son mantener la economía saludable y de esta manera continuar en el gobierno. Cada año después del análisis de la coyuntura el grupo deberá optar por una opción de política económica que afecte la inflación, el desempleo y el crecimiento. En cualquier momento pueden haber eventos inesperados. El tiempo máximo que uno se puede mantener en el gobierno es de 16 años.

Cada equipo cuenta con tres instrumentos de política económica a saber: Política monetaria y política fiscal (impuestos y gasto público). Todos están expresados en proporción del PIB. Cada vez que haga una elección de política obtendrá un resultado medido en términos del desempeño de las principales variables (lado izquierdo de la pantalla) y otro en términos de la popularidad de su gobierno (lado derecho de la pantalla). El juego concluye cuando las políticas adoptadas no cuentan con la aprobación del público.

