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PRÁCTICA TEORÍA DE DECISIONES(18-05-2011)
 DECISIONES BAJO CONDICIONES DE INCERTIDUMBRE
Rosa y Manolo están tratando de decir dónde van a ir cenar esta noche con unos amigos, y no acaban de ponerse de acuerdo, así que usted debe ayudarlos a tomar una decisión. Tienen las siguientes opciones:
El Restaurante La Música Loca, donde pagando 60 Bs. pueden comer lo que quieran, tienen barra libre y música para bailar hasta altas horas de la madrugada. Si estuviesen hasta muy tarde, volverán en taxi, lo que les costaría 5 Bs. y en otro caso podrían volver caminando.

El Restaurante el Baratito, les ofrece sólo la posibilidad de comer, a un precio bastante económico, 30 Bs. pero allí no pueden allí bailar ni tomar unos tragos. Además, ese restaurante está muy lejos de la zona central de la ciudad. Eso les obligaría, si les apeteciese, a coger un taxi hacia la zona de boliches, lo que les costaría 6 Bs. y a gastarse allí 10 Bs. en la entrada de una discoteca y otros 30 Bs. en tragos, más el taxi de vuelta que costaría 10 Bs. Donde también podrían optar por ir a casa caminando a modo de dar un paseo.

La última posibilidad consiste en cenar en un restaurante a lado de su casa, donde la cena cuesta 40 Bs. Y si quisiesen tomar unos tragos y bailar se gastarían 25 Bs. más. 

a) Determine los elementos de este problema de decisión bajo condiciones de incertidumbre.
b) ¿Qué les recomienda usted que hagan, si su objetivo es minimizar los costes? Aplique los Criterios de Decisión de: Maximax, Wald, Hurwicz, Savage y Laplace.

