COMERCIO INTERNACIONAL DE BOLIVIA
INTRODUCCIÓN

La importancia del buen desempeño de las relaciones internacionales en el desarrollo, político, comercial, cultural a nivel mundial es primordial hoy día para el logro del desarrollo integral de las naciones.

No hay una sola nación que pueda considerarse autosuficiente así misma y que no necesite del concurso y apoyo de los demás países, aun las naciones más ricas necesitan recursos de los cuales carecen y que por medio de las negociaciones y acuerdos mundiales suplen sus necesidades y carencias en otras zonas.

Las condiciones climatológicas propias de cada nación la hacen intercambiar con zonas donde producen bienes necesarios para la supervivencia y desarrollo de áreas vitales entre naciones. El desarrollo del comercio internacional hace que los países  prosperen, al aprovechar sus activos producen mejor, y luego intercambian con otros países lo que a su ves ellos producen mejor.

En el presente trabajo desarrollaremos el comercio Internacional: Definición, causas, origen, ventajas, Organismos, financiamiento internacional etc., así como los principales acuerdos mundiales que rigen el Comercio Internacional.

COMERCIO INTERNACIONAL

Al analizar la economía debemos de revisar la dimensión que trasciende las fronteras de un país, es decir, la que aborda los problemas económicos con fines internacionales.

La importancia que tienen las relaciones internacionales en el campo comercial, político o cultural ha alcanzado, a nivel mundial, un profundo significado, a tal grado que no se puede hablar tan sólo intercambio de bienes sino de programas de integración.

La economía internacional plantea el estudio de los problemas que plantean las transacciones económicas internacionales, por ende cuando hablamos de economía internacional es vincular co los factores del comercio internacional.

Comercio internacional es el intercambio de bienes económicos que se efectúa entre los habitantes de dos o más naciones, de tal manera, que se dé origen a salidas de mercancía de un país (exportaciones)  entradas de mercancías (importaciones) procedentes de otros países.

Los datos demuestran que existe una relación estadística indudable entre un comercio más libre y el crecimiento económico. La teoría económica señala convincentes razones para esa relación. Todos los países, incluidos los más pobres, tienen activos -humanos, industriales, naturales y financieros- que pueden emplear para producir bienes y servicios para sus mercados internos o para competir en el exterior. La economía nos enseña que podemos beneficiarnos cuando esas mercancías y servicios se comercializan. Dicho simplemente, el principio de la "ventaja comparativa" significa que los países prosperan, en primer lugar, aprovechando sus activos para concentrarse en lo que pueden producir mejor, y después intercambiando estos productos por los productos que otros países producen mejor.

CAUSAS DEL COMERCIO INTERNACIONAL

El comercio internacional obedece a dos causas:

1- Distribución irregular de los recursos económicos

2- Diferencia de precios, la cual a su vez se debe a la posibilidad de producir bienes de acuerdo con las necesidades y gustos del consumidor.

ORIGEN DEL COMERCIO INTERNACIONAL
El origen se encuentra en el intercambio de riquezas o productos de países tropicales por productos de zonas templadas o frías.  Conforme se fueron sucediendo las mejoras en el sistema de transporte y los efectos del industrialismo fueron mayores, el comercio internacional fue cada vez mayor debido al incremento de las corrientes de capital y servicios en las zonas mas atrasadas en su desarrollo.

VENTAJAS DEL COMERCIO INTERNACIONAL

EL comercio internacional permite una mayor movilidad de los factores de producción entre países, dejando como consecuencia las siguientes ventajas:

1- Cada país se especializa en aquellos productos donde tienen una mayor eficiencia lo cual le permite utilizar mejor sus recursos productivos y elevar el nivel de vida de sus trabajadores.

2- Los precios tienden a ser más estables.

3- Hace posible que un país importe aquellos bienes cuya producción interna no es suficiente y no sean producidos.

4- Hace posible la oferta de productos que exceden el consumo a otros países, en otros mercados. ( Exportaciones)

5- Equilibrio entre la escasez y el exceso.

6- Los movimientos de entrada y salida de mercancías dan paso a la balanza en el mercado internacional.

7- Por medio de la balanza de pago se informa que tipos de transacciones internacionales han llevado a cabo los residentes de una nación en un período dado.

LAS BARRERAS AL COMERCIO INTERNACIONAL

 HYPERLINK "http://www.eumed.net/cursecon/0/recomiendo.phtml" \t "_blank" Para corregir los desequilibrios de la balanza de pagos, los gobiernos tratarán, lógicamente, de fomentar las exportaciones. Pero para ello, en algunos casos, se sentirán tentados a utilizar medidas perjudiciales para el resto de los países, por lo que pueden provocar reacciones indeseables. Además, siempre está la tentación de establecer barreras a las importaciones.

Hay varios tipos de barreras a las importaciones.

Los contingentes son barreras cuantitativas: el gobierno establece un límite a la cantidad de producto otorgando licencias de importación de forma restringida.

Los aranceles son barreras impositivas: el gobierno establece una tasa aduanera provocando una subida en el precio de venta interior del producto importado con lo que su demanda disminuirá.

Las barreras administrativas son muy diversas, desde trámites aduaneros complejos que retrasan y encarecen los movimientos de mercancías, hasta sofisticadas normas sanitarias y de calidad que, al ser diferentes de las del resto del mundo, impidan la venta en el interior a los productos que no hayan sido fabricados expresamente para el país.

Los acuerdos internacionales para derribar estas barreras no servirán de nada si no hay una voluntad liberalizadora clara y firme. La imaginación de los dirigentes políticos podrá siempre descubrir nuevos métodos "no prohibidos" de dificultar las importaciones. La barrera más reciente y sofisticada de las ideadas hasta ahora son las auto restricciones concertadas como las acordadas entre los Estados Unidos y el Japón en virtud de las cuales éste último país limita voluntariamente la cantidad de productos que envía a los americanos. 

Los instrumentos de fomento a la exportación son de varios tipos: comerciales, financieros y fiscales.

Los gobiernos prestan apoyo comercial a sus exportadores ofreciéndoles facilidades administrativas, servicios de información y asesoramiento e incluso promocionando directamente los productos originados en el país mediante publicidad, exposiciones y ferias internacionales.

Las ayudas financieras a la exportación son principalmente los préstamos y créditos a la exportación, frecuentemente con tipos de interés muy bajos, y los seguros gubernamentales que cubren los riesgos empresariales incluso el riesgo derivado de perturbaciones políticas o bélicas. Entre las ayudas financieras hay que incluir las medidas de tipo monetario que actúan sobre el tipo de cambio haciendo que los productos nacionales resultan más baratos en el extranjero.

Los instrumentos fiscales consisten en las desgravaciones fiscales, la devolución de impuestos y las subvenciones directas. Estos  instrumentos son los menos aceptados internacionalmente ya que pueden conducir a situaciones de dumping, a que el producto se venda en el extranjero a un precio inferior al nacional e incluso a precios inferiores a su coste.

En los últimos años se han multiplicado las denuncias contra el dumping ecológico y social. Se denomina dumping ecológico a las exportaciones a precios artificialmente bajos que se consiguen con métodos productivos muy contaminantes y perjudiciales para el medio ambiente. Se denomina dumping social a las exportaciones a precios artificialmente bajos que se consiguen mediante trabajadores mal pagados o esclavizados, trabajo infantil, trabajo de presos, etc.

Si no existieran barreras a las importaciones ni ayudas artificiales a las exportaciones, los movimientos internacionales de bienes y servicios se producirían exclusivamente por razones de precio y calidad. Esa es, en el fondo, la única forma sostenible de mejorar la posición internacional y la relación real de intercambio de un país: conseguir producir con mayor eficacia, más calidad, a menor coste. Y para ello lo que hay que hacer es mejorar la organización productiva, la formación de los trabajadores y la tecnología.

EL COMERCIO EXTERIOR
El comercio exterior se analiza a través de la balanza comercial, nos referimos a los volúmenes de exportación(X) y volúmenes de importación (N) que ingresan y salen de un país. Así por ejemplo, en nuestro país tenemos importantes volúmenes de exportación de productos tradicionales (gas, minerales, petróleo) y productos no tradicionales (soya, algodón, café, quinua, azúcar, oro, maderas, etc.). Por otro lado las importaciones bolivianas casi por lo general son de productos o bienes e consumo y también de bienes de capital (maquinaria, Equipo, etc.) Los países necesitan del intercambio de bienes. Se nuclean u organizan bajo diferentes tipos de estructuras: Asociación de Libre Comercio, Unión Aduanera, Comunidad Económica, El Mercosur y otros acuerdos de integración económica.

Surge indudablemente el Comercio entre países ya que Bolivia y el Resto del Mundo pueden obtener ventajas ambas partes aumentado el bienestar de sus respectivas poblaciones, de tal suerte que será necesario el comercio internacional por varias razones.

· Bolivia aunque posee muchos recursos naturales no puede producir todos los bienes deseados.

· Bolivia si podría producir internamente todo, realizaría un mas uso de sus recursos ya que no podría especializarse en los productos que mejor hace y para los cuales mejor esta dotado.

· Si nuestro país se aislaría del exterior, renunciaría a los beneficios que se podrían derivar de los avances de otras naciones.

Analizaremos la Balanza de Pagos y los elementos.
LA BALANZA DE PAGOS

La Balanza de Pagos es un informe que resume en términos monetarios los resultados de las actividades económica internacionales, mostrando como algunas transacciones provocan una salida de fondo y otros un entrada de fondos. Otra definición nos indica que la Balanza de Pagos registra las transacciones económicas entre los nacionales del país que la compila y los del Resto del Mundo, todo en un periodo de tiempo (un año). 

La Balanza de Pagos registra las transacciones del país con el resto del mundo; transacciones reales (Bs y Ss.) y financieras (entrada y salida de capitales) en el cual también es importante las transferencias que pueden ser en especie (donaciones) y donaciones financieras, cuyas características es que no tienen contrapartida.

Se dice residente o nacionales aquellas unidades económicas que tiene una asociación  estrecha y permanente con el país y que esta sujeta a sus leyes, reglamentos y protección.
Las transacciones internacionales implican el intercambio de valores económicos. Uno de los agentes involucrados en la transacción entrega al otro un valor económico, recibiendo a cambio otro valor de igual monto. Estos valores puedes ser bienes, servicios o activos financieros.
FUENTES Y USO DE FONDOS DE LA BALANZA DE PAGOS



Venta de B y S a no residentes




X

Fuentes

Aumento de las obligaciones o pasivo internacional

EK

(Créditos)
Disminución de los derechos o activo internacional.



Transferencias unilaterales de no residentes a residentes

DON



Compra de B y S a no residentes



M

Usos

Disminución de las obligaciones o pasivo internacional

SK

(Débitos)
Aumento de los derechos o activo internacional





Transferencias unilaterales de residentes a no residentes

GIR


ESTRUCTURA

La Balanza de Pagos se divide en varias cuentas

I  CUENTA CORRIENTE:
Dentro esta cuenta esta la llamada Balanza Comercial que mide únicamente las transacciones de bienes y servicios (X e M)

II CUENTA CAPITAL:
Se registran las transacciones de activos y pasivos internacionales, capital de mediano y largo plazo.

III ERRORES Y OMISIONES: Donde se anotan las discrepancias estadísticas o las transacciones omitidas o no clasificadas adecuadamente.

ANALISIS DE LA DEUDA EXTERNA DE BOLIVIA

La deuda pública de Bolivia es el resultado del crédito que recibe el Estado, el cual es una obligación jurídica y esta constituido por el monto de las obligaciones que reconoce el Estado. La autorización de la deuda pública  (o externa) se contrae con autorización Legislativa (en democracia) porque debe ser cubierta con recursos de derecho público que implican la elevación de los impuestos existentes o la creación de nuevos tributos.

Clasificación
Existen tres tipos de clasificación de la Deuda y son:

GRUPO I

DEUDA ADMINISTRATIVA: Es aquella que proviene de la gestión y funcionamiento de las ramas particulares de la administración.
DEUDA FINANCIERA: Se origina en la creación de recursos extraordinarios por el uso del crédito para satisfacer necesidades publicas. Se subdivide en:

· Deuda Flotante: es la contraída por un año para urgencias del Estado, equivale a una deuda de caja.

· Deuda Consolidada: llamada también inscrita en los registros del Tesoro de una nación.

GRUPO II

DEUDA LASTRE: el que no aumenta la capacidad productiva. Ej el que se contrae para un desastre natural.

DEUDA PASIVA: que no produce por si mismo ningún ingreso monetario. Ej. Construcción de un edificio publico.

DEUDA ACTIVA: es que se incurre para inversiones, que aumentan la capacidad productiva de un país. Ej. Prestamos para la Reforma Educativa.

GRUPO III

DEUDA INTERNA: es la que obtiene el Estado de Organismos o Instituciones que están dentro del país. El. Prestamos de un bando privado

DEUDA EXTERNA: es la que se contrae de organismos o instituciones extranjeras, organismos internacionales, bilateralmente o multilateralmente. Ej. Créditos del BM, BID, UNESCO,OMS, etc.

TRABAJO PRÁCTICO:

EVOLUCION DE LA DEUDA EXTERNA DE BOLIVIA

CUADRO DE BALANZA DE PAGOS GESTION ANTERIOR
