PRACTICA NRO. 6
[bookmark: _GoBack]ECONOMIA DE LA PRODUCCION Y CONTROL DE CALIDAD
El momento actual que atravesamos es prácticamente único en la historia de nuestro país y del mundo entero. La pandemia provocada por un virus desconocido hasta ahora el que se deriva o muta de un virus del Sars llamado corona virus 2019 (covid 19) ha puesto en vilo a muchos países en el mundo y sensiblemente nuestro país no ha sido inmune a esta pandemia.
Las medidas que todos los paises del orbe han adoptado ha sido declarar una cuarentena –con diverso grado de severidad y aplicabilidad en cada nación- y el gobierno de Bolivia ha establecido una cuarentena a partir del 10 de marzo 2020 aproximadamente; esta se ha ido radicalizando y ampliando según la situación en cada Departamento, pero la experiencia única –y aquí quiero llegar- es que todos hemos permanecido en cuarentena, junto a nuestras familias, parcialmente acompañados, solos, en áreas rurales o lejos de nuestras familias; por tanto en este tiempo que ya son más de 40 días HEMOS EXPERIMENTADO diferentes estados de ánimo y sensaciones personales o colectivas.
No aprender de esta crisis sería imperdonable, cada uno hemos asimilado y aprendido ALGO  en diferentes ámbitos; esas lecciones para un aprendizaje seguramente se han manifestado de diferentes maneras, por tanto, sugiero y les pido lo siguiente:
ESCRIBAMOS UN DECÁLOGO DE APRENDIZAJE QUE SE TRADUZCAN EN ACCIONES SIMPLES Y SEAN REFERENTES PARA NUESTRO FUTURO.
Decálogo significa un conjunto de 10 reglas, normas, recomendaciones y/o acciones de cumplimiento estricto y conciencial.
Este decálogo debe contener recomendaciones PRÁCTICAS y deben ser concretas y sin un contexto de obviedad muy amplio, que inclusive los tenga en un lugar visible para leerlo cada dia. Ejm. Si digo “seré más considerado con mi familia” es un buen propósito, pero cómo ser más considerado?, puede ser “ordenaré mejor mis cosas y apoyar en la limpieza de mi casa”… etc.
Personalmente mi decálogo contendrá:
- Promoveré al menos una reunión mensual con mí familia (mis hijos se encuentran en diferentes lugares) cocinando, jugando juegos de salón o conversando.
- También alentaré una reunión mensual con mis amig@s, para conversar y compartir algo.
- Aprenderé a cocinar mejor (he hecho pan en dos oportunidades y me han salido extremadamente duros…..)
-  Visitaré a familiares cercanos y amigos a quienes no he visto en mucho tiempo
- Resumiré y priorizaré las lecciones para mis alumnos, probablemente el tiempo sea corto y no nos alcance a abarcar todo el pensum.
- Aprenderé a manejar bien una herramienta de video conferencia.
- etc. etc.
 
El concepto de crisis, peligro, oportunidad en la cultura japonesa
La palabra crisis en japonés (危機=kiki) está compuesta por los caracteres 危=»peligro» y 機=»oportunidad». Los japoneses siempre intentan buscar formas de buscar algún beneficio ante situaciones dificultosas, el mejor ejemplo quizás sea cómo resurgieron después de la guerra hasta transformarse en una de las potencias económicas del mundo.
Entonces les invito a redactar su decálogo en torno a lo aprendido en esta crisis.
Saludos cordiales.
H.OVIEDO B  – DOCENTE
Oruro, 26 de Abril de 2020.


