SÍLABO ASIGNATURA

DISEÑO DE SISTEMAS CONTABLES

PARALELO 4 V1

Información general

Paralelo 4 V1

No tiene prerrequisito

5 Horas académicas 

Horarios:

-Lúnes     19:50  a 21:50

-Martes    21:15  a 22:35

De las 5 horas 2 se destinarán a las clases teóricas y 3 a prácticas mendiante el trabajo de grupos  por contenidos avanzados y que ser´na parte de la evaluación mixta.

En el último trimestre se desarrollara  un trabajo práctico en parejas o grupos de 3 estudiantes  el mismo que contempla el diseño de un sistema contable en una entidad en cuanto al tamaño mediana.

Información del Docente 

Nombre   Níver Montes Camacho

Departamento de Contaduría Pública

Oficina de atención  Gabinete de Contabilidad  ( eventualmente)

e- mail nmontesc@utonet.edu.bo
Teléfono 75931

Atención de consultas  de estudiantes: lúnes, martes  y viernes  de 11:30 a 12:30, lunes y miércoles  de 18:00 a 19:30  

Días no disponible viernes por la tarde y la noche.

Filosofía del docente

Se concibe el proceso docente como un proceso de construcción del conocimiento, y no de apredizaje memorístico de los contenidos; por ello en cada una de las unidades temáticas se tomará muy en cuenta el criterio del estudiante en la resolución de problemas más que la repetición de contenidos en forma memorística.

Las expectativas que se tienen respecto a los estudiantes es que los mismos pongan de su parte todo el interés, la dedicación y esfuerzo para el cumplimiento de los objetivos previstos  en la asignatura y cada uno de los temas.

La meta que persigo es que los estudiantes el final del curso puedan  realizar de manera creativa el diseño de sistemas de información  (contables, de costos o cualquier subsistema relacionado con la profesión o carrera que siguen) con el profesionalismo que el caso amerita.

Propósitos del curso

Dentro el perfil profesional del contador público se manifiesta  que “...el contador público autorizado debe ser capaz de diseñar sistemas de información contables ..” y es en correspondencia con dicho documento que la asignatura de Diseño de Sistema Contables  tribua en la formación  profesional  creando habilizades y destrezas en diseños de diferentes sistemas de información relacionado con la contabilidad. Al margen de realizar labores de contabilidad y control (auditoria) el  Contador Público Autorizado deberá también diseñar sistemas contables  para diferentes tipos de organizaciones  como otra especialidad dentro su campo de acción.

Descripción de la asignatura 

Las organizaciones y su entorno

El proceso administrativo ( La planificación, Organización, dirección y control)

Los sistemas- teoría de los sistemas

Las organizaciones y los sistemas 

El diseño de sistemas en las organizaciones. El ciclo de vida de los sistemas contables.

El diagnóstico

Los manuales ( de organización, funciones y procedimientos)

El manual de contabilidad ( plan de cuentas, sistemas de codificación y movimiento de las cuentas 

El control interno en los sistemas contables 

Registros contables y políticas contables 

En cumplimiento del régimen académico vigente en la unidad facultativa  las clases tiene que ser presenciales, ya que  una considerable parte  60% será práctico y en trabajo por grupos de acuerdo a las siguientes características:

El entorno de las organizaciones y el proceso administrativo  son unidades temáticas  en los cuales el estudiante  trabará en grupos (dinámica)  y otras técnicas  discutiendo y contrastando la teoría con  la práctica. 

A partir del  6º tema los estudiantes trabajarán  en grupos  conformados por dos o tres personas y efectuarán las siguientes tareas:

Efectuar un diagnóstico ( recogida de la información en la entidad que decidan trabajar) aplicando formularios que se diseñen en función de las características de las organizaciones que elijan los grupos conformados.

En una segunda parte  luego del relevamiento de la información  los grupos conformados  procederán a  diseñar o rediseñar sus sistemas contables o en su caso:

· Diseño de un sistema de Costos

· Diseño de un sistema tributario etc. 

Metas, objetivos de instrucción 

El objetivo general de la asignatura es:

Realizar diseño  o rediseño sistemas contables (u otros) en instituciones públicas o privadas, medianas o grandes etc. Para dotarles de información económica financiera la misma que servirá para la toma de decisiones  en diferentes instancia de la organización.  

Al finalizar el desarrollo de los diferentes contenidos,  el estudiante estará capacitado para  diseñar o rediseñar diferentes sistemas  de contabilidad 

Lecturas asignadas

En cuanto al material de consulta bibliográfica los textos para el desarrollo de la asignatura son los siguientes:

Teoría y Práctica de los sistemas de Contabilidad. Níver Montes Camacho.  2004 Editores Latinas. Oruro- Bolivia.

Sistemas Contables. Fernando Catacora. 2000.

Recursos de Enseñanzas

Contando la unidad facultativa con  pizarras electrónicas, para el desarrollo de la asignatura utilizaremos el texto de mi autoría Teoría y Práctica de los Sistemas Contables  en un medio electrónico y los temas que se desarrollen estarán en la página web señalada líneas arriba .

Calendario Académico

Compatible con el calendario académico facultativo las actividades a  desarrollar con el paralelo son las siguientes:

· Inicio de actividades 9 de febrero de 2009

· Primer periodo: avance de contenidos programáticos del  9 de febrero al  24 de abril de 2009

· Primer examen parcial  27 de abril de 2009 hrs. 21:00 

· Segundo periodo : avance de contenidos programáticos del 6 de mayo al 30 de julio

· Segundo exámen parcial  3 de agosto de 2009   hrs 21:00

· Descanso pedagógico de invierno del 29 de junio al 12 de julio de 2009 

· Tercer periodo: del 12 de agosto  al 22 de octubre de 2009 

· Tercer exámen parcial  26 de octubre de 2009  hrs 21:00

· Exámenes finales del 9 al 20 de  noviembre de 2009 

· Examen final  9 de noviembre de 2009 Hrs 21:00 

· Entrega del trabajo de diseño  de sistema contable realizado en el año  7 de noviembre de 2009 

· Entrega de calificaciones 18 de diciembre de 2009 

Asistencia, regla de conducta y evaluaciones 

Se tolerará 10 minutos  de retrazo a los estudiantes y el docente en el inicio de clases  con relación al horario establecido y asignado por la unidad facultativa y la carrera, pasado ese tiempo no se podrá ingresar al aula, se exceptúan los permisos  y  comunicación anticipada sobre algún percance que se dé a conocer. 

Se deben apagar celulares en el desarrollo de las clases y el control de asistencia será en cada clases.

Se aplicará una evaluación mixta: conocimientos y trabajos  y/o  participación grupal en el desarrollo de las clases prácticas de acuerdo a la siguiente escala y criterios:

	Exámenes 
	Conocimientos
	Trabajos grupales

	1º parcial

2º parcial

3º parcial

Final


	80%

70%

60%

50%


	20%

30%

40%

50%




 La evaluación  sobre trabajos grupales tiene la siguiente característica: luego de cada clase teórica se desarrollarán clases prácticas  en las mismas se desarrollaran o solucionarán casos en trabajos grupales, estas labores se consignan como “trabajos grupales”. Al mes se desarrollarán de 2 a 4 trabajos grupales.

En el caso del exámen final se desarrollará una trabajo práctico aplicando los conocimientos adquiridos durante la gestión  en grupos de dos o  tres personas. El diseño o Rediseño de un sistema contable será entregado dos días antes del examen final para  ser evaluado como “trabajo grupal”; luego de 24 horas se publicará la lista de alumnos eximidos del examen final  en concordancia con el régimen  académico.

Modalidad de Evaluación:

Exámenes parciales 


60%

Prácticas del docente 

15%

Prácticas de auxilar de cátedra 
15%

Asistencia 



10%

La sumatoria de estas evaluaciones se pondera por el 60% y el examen final  se evalúa sobre 40% dando como resultado la nota anual.

